



Материалы
III международной
научно-практической
конференции
21 октября 2013 г.

Образование: традиции и инновации

Прага
2013

**АКТИВИЗАЦИЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ
СТУДЕНТОВ ПУТЕМ ПРИВЛЕЧЕНИЯ В НАУЧНЫЙ ПРОЕКТ
«КИТАЙ И ВОПРОСЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН»**

**ACTIVATION OF STUDENTS'S RESEARCH WORKS BY ATTRACTING TO
THE SCIENTIFIC PROJECT «CHINA AND INTERROGATORY OF
NATIONAL SECURITY OF KAZAKHSTAN»**

Key words: national security, security of investment, security of migration, security of victual security, security of trade, chinese expansion.

В условиях кредитной системы обучения и развития образовательной системы Казахстана в соответствии с принципами Болонской декларации на рын-

ке образовательных услуг высшее учебное заведение не может позволить себе останавливаться на достигнутом в деле повышения качества образования.

Активизация научно-исследовательской работы студентов путем привлечения их в грантовые проекты, один из наиболее эффективных путей повышения качества предоставляемых образовательных услуг.

На кафедре «Мировая экономика и международные отношения» Казахского экономического университета им. Т. Рыскулова ведется научная работа по теме «КНР и вопросы национальной безопасности Республики Казахстан» по фундаментальным научным исследованиям по приоритету: Интеллектуальный потенциал страны, в рамках государственного заказа по бюджетной программе 005 «Научная или научно-техническая деятельность», подпрограмма 101 «Грантовое финансирование» (срок выполнения 2012–2014 годы).

Соседство с такими державами, как Россия и Китай обеспечивает уникальные условия для развития экономики нашей страны – за счет взаимодействия в области торговых операций, наращивания транзитного потенциала, активизации интеграционных процессов. С Россией это происходит на наших глазах, когда формируется Таможенный союз и Единое экономическое пространство. Однако гармоничное развитие страны возможно лишь при нейтрализации всевозможных факторов риска. В этом смысле Китай нередко рассматривают у нас, особенно в средствах массовой информации, в оппозиционной печати, представители творческой интеллигенции, да и в солидных изданиях как потенциальную угрозу, а с другой стороны – общеизвестно, что торговля с ним растет, расширяется присутствие китайских инвесторов в нефтяных компаниях. Как повлияет усиление Китая для будущего Казахстана, несет ли это угрозы нашему обществу, нашей экономике. Актуальность данных вопросов определили цель грантового проекта [1].

Цель грантового проекта – изучение теории и методологии вопроса защиты национальных интересов Республики Казахстан, выработка собственной методики исследования для проведения анализа современного состояния национальной безопасности в условиях расширения сотрудничества с Китаем, выявление основных рисков и угроз – существующих и возможных в будущем при расширении сотрудничества двух стран.

В процессе реализации данной цели в проект привлекаются студенты и магистранты специальностей «Мировая экономика» и «Международные отношения» [2].

К научно-практической конференция студентов, магистрантов и молодых ученых, посвященную 20-летию независимости РК на тему «Экономика Казахстана за 20 лет независимости: теория, практика и приоритеты (24 ноября 2012 года)» был подготовлен доклад студенткой 4 курса специальности «Международные отношения» Дуйсенбаевой Гульнарой на тему «Китай и вопросы национальной безопасности РК» (научный руководитель к.э.н., доцент кафедры «МЭ и МО» КазЭУ им. Т. Рыскулова Читанова С.О.). Она выступила на

секции №3 «Интеграционные процессы как составная часть международных отношений». По итогам работы конференции ей была присуждена номинация «Гран-при» и исследование рекомендовано на участие в конкурсе научно-исследовательских работ студентов Министерства Образования и науки Республики Казахстан.

Студент 4 курса специальности «Международные отношения» Рахметов Даурен принял участие в республиканской научно-практической конференции «Ключевые направления развития Казахстана в условиях модернизации экономики» (27.11.2012 г.), секция: «Конкурентоспособность и система международных отношений РК в условиях модернизации экономики» с докладом на тему «Основные проблемы миграции населения Китая в Казахстан в условиях сотрудничества двух стран» и занял первое место (научный руководитель к.э.н., доцент кафедры «МЭ и МО» КазЭУ им.Т.Рыскулова Читанова С.О.).

Студентка 4 курса специальности «Мировая экономика» приняла участие в работе международной конференции в рамках 70-летнего юбилея Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана (23.02.2013 г.) выступив с докладом на тему «Инвестиционное сотрудничество Республики Казахстан и КНР». В данное время работает над дипломной работой на инициативную тему «Инвестиционное сотрудничество Республики Казахстан и КНР: проблемы и перспективы» (научный руководитель к.э.н., доцент кафедры «МЭ и МО» КазЭУ им.Т.Рыскулова Читанова С.О.).

Студент 4 курса специальности «Международные отношения» Рахметов Даурен продолжил свои исследования выбрав тему дипломной работы «Китайский фактор в обеспечении национальной безопасности Республики Казахстан» (научный руководитель к.э.н., доцент кафедры «МЭ и МО» КазЭУ им. Т. Рыскулова Читанова С.О.) и блестяще ее защитил на итоговой государственной аттестации. Хотелось бы остановиться на выводах и предложениях дипломной работы Рахметова Даурена. Основные положения дипломного исследования были апробированы на вышеприведенных научных конференциях.

В данной дипломной работе нами был проведён анализ состояния казахстано-китайских взаимоотношений в контексте влияния их на национальную безопасность Казахстана: динамика товарооборота, структура экспорта и импорта, объём инвестиции, ситуация с военной, продовольственной, экономической, экологической, демографической составляющими сотрудничества.

Нами рассмотрены основные проблемы обеспечения национальной безопасности нашего государства, в частности проблема китайской экономической экспансии нефтегазового сектора Казахстана, а также демографическая угроза в лице китайских мигрантов в условиях сотрудничества двух стран, пути совершенствования внешней политики Казахстана по отношению к иностранным государствам. В заключительной главе выдвинуты основные меры, необходимые для существенного решения сложившейся для Казахстана ситуации. В частно-

сти, «экономическая китайская экспансия», которая имеет несколько составляющих:

- доминирование на казахстанском рынке китайских товаров;
- вывоз в Китай стратегических сырьевых ресурсов и валюты;
- неконкурентоспособность и деградация отечественной индустрии и сельского хозяйства;
- увеличение доли Китая в нефтегазовом секторе Казахстана.

В настоящий момент ситуация сотрудничества Казахстана с Китаем в большей степени является благоприятным для нашего государства. По-нашему мнению, в ближнесрочной и среднесрочной перспективе военная угроза национальной безопасности Казахстана от Китая отсутствует, потому что «Золотой дракон» имеет внутренние политические и экономические проблемы, которые необходимо решать; в моём осмыслении, Казахстану следует опасаться именно китайской экономической экспансии, в частности, в нефтегазовой отрасли в будущей перспективе [3].

В данной связи Казахстану необходимо предпринимать жесткие меры для предотвращения превращения Казахстана в сырьевой придаток Китая. Необходимо нашему государству самому осуществлять все эти проекты, не допуская представителей, как китайского народа, так и остальных стран мира к стратегически важной сфере экономической деятельности; а в случае заключения договоров подходить к ним с особой добросовестной серьезностью и сделать доступными всю нюансы соглашения народу Казахстана, как поступает Китай, который после каждого заключенного договора подаёт его огласке своим гражданам.

Что же касается конфликтности миграционных процессов населения Китая в Казахстан необходимо определить оптимальные и эффективные механизмы урегулирования проблем:

- продуманная государственная политика и миграционное законодательство, контроль и ответственность властей и правоохранительных органов;
- для успешной адаптации трудовых мигрантов в местное сообщество необходимо проводить исследования в этой сфере, устанавливать деловые контакты, осуществлять консультативную помощь;
- органам власти повысить ответственность работодателей за законность пребывания привлекаемых на работу иностранцев, привлекать высококвалифицированную трудовую миграцию.

Исходя из выше написанной нами дипломной работы, мы пришли к выводу, что Казахстан на данном этапе развития отношений с Китайской Народной Республикой на уровне стратегических партнеров, безусловно, получает выгоду от сотрудничества. Вместе с тем, сохраняя традиционные области сотрудничества, необходимо открывать новые горизонты и расширять перспективные сферы деятельности, к примеру, в агропромышленной отрасли, где наша страна обладает большим потенциалом, особенно в экспорте сельхозпродукции в Ки-

тай и третьи страны. В сфере освоения альтернативной (новой) энергетики, таких видов, как ветроэнергетика и гелиоэнергетика, к примеру, совместное строительство таких объектов, эксплуатация и производство оборудования возобновляемых источников энергии.

Практика показала, что участие студентов в таком серьезном проекте как грантовая тема стимулирует их к научным исследованиям, что, в конечном счете повышает качество получаемых ими знаний и навыков. Надеемся наш опыт будет интересен широкому кругу читателей и будет подспорьем в реализации подобных проектов.

Литература

1. Рамазанов А., Аубакирова А., Нармбаев М., Читанова С. Китайский фактор в Центральной Азии: Науч. доклад.- Алматы: КазУМОиМЯ им. Абылай хана, 2013.- С. 34-35.
2. Аубакирова А., Читанова С. Теоретические вопросы национальной безопасности государства в условиях глобализации // Материалы Международного научного форума «VI Рыскуловские чтения».- Алматы: «Экономика», 2012.- С. 23-24.
3. Aubakirova Amina A., Chitanova Sandugash O. Theoretical questions of national security in a globalizing world // VI Рыскуловские чтения «Социально-экономическая модернизация Казахстана в условиях глобальной финансовой нестабильности». Научные статьи международной научно-практической конференции.- Алматы: «Экономика», 2012.- С. 23-26.